

# ОТДЪЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

## ПОУЧЕНІЕ

ВЪ ДЕНЬ ВОЗДВИЖЕНИЯ ЧЕСТНАГО И ЖИВОТВОРЯЩАГО КРЕСТА ГОСПОДНЯ.

«Кресту Твоему поклоняемся, Владыко.»

Было время, когда крестъ, какъ орудіе самой мучительной и самой позорной смерти, былъ предметомъ отвращенія и ужаса для всякаго мирнаго члена общества, потому что напоминаль собою о самыхъ тяжкихъ преступленіяхъ, виновникамъ которыхъ онъ былъ послѣднимъ на землѣ воздаяніемъ за ихъ злодѣйства; потому и нести крестъ къ мѣсту казни должны были сами же осужденные, какъ видно изъ евангельской истории. Но возсіяло для рода человѣческаго Солнце правды — Христосъ Богъ нашъ, пречистая кровь Его оросила древо креста, и крестъ совершенно перемѣнилъ свое значеніе.

Со времени распятія на крестъ Христа Спасителя крестъ сдѣлался святынею для послѣдователей Его и неотъемлемою принадлежностью для вѣрующаго во Христа.

Всякому изъ житейскихъ опытовъ известно, что едва человѣкъ рождается, служитель алтаря Господня съ крестнымъ знаменіемъ нарекаетъ ему христіанское имя; когда человѣкъ крестится, на вѣю его возлагается крестъ, который сопутствуетъ ему во все теченіе жизни его; когда человѣкъ готовится къ смерти, заботится напутствовать себя въ эту бѣзвозвратный путь молитвою къ Господу и крестнымъ знаменіемъ; наконецъ, тѣмъ же знаменіемъ креста вѣничается мѣсто, гдѣ, по кончинѣ человѣка, предается землѣ бездыханное тѣло его. И во время всей жизни своей добрый христіанинъ не встанетъ утромъ съ постели и не отойдетъ ко сну, не оградивъ себя крестнымъ знаменіемъ, не начнетъ и не кончить

никакого дѣла безъ крестнаго знаменія, не приметьши и питія, чтобы не предварить и не кончить оныя тѣмъ же знаменіемъ.

Крестъ есть печать, которою христіанинъ запечатлѣвается на себѣ и хотя негласно, т. е. не словомъ, но открыто исповѣдуетъ свою вѣру во Христа, свою принадлежность Христу и вмѣстѣ съ симъ свое право, по вѣрѣ въ Господа Іисуса, чадомъ Божіимъ быти (Іоанн. I, 12). Крестъ для вѣрующаго есть слава и похвала: *мнъ*, говоритъ св. Апостолъ Павелъ, *да не будетъ хвалитися, токмо о крестѣ Господа нашего Іисуса Христа* (Гал. VI, 14). Кому крестъ юродство, а намъ онъ—сила Божія, какъ говоритъ тотъ же Апостолъ (І Кор. I, 18). Еще тотъ крестъ, на которомъ былъ распятъ Іисусъ Христосъ, показалъ свою силу: вѣрою въ крестъ Сына Божія разбойникъ удостоился небеснаго царствія, а при обрѣтеніи креста царицею Еленою однимъ прикосновеніемъ его исцѣлена недужная и воскрешенъ мертвый. Кому крестъ юродство, а намъ онъ упованіе на милость и помощь Божію; ибо въ молитвѣ, изображая на себѣ крестъ, представляемъ мы Богу Отцу уже не чело наше, покрытое грѣховнымъ безобразіемъ, но вѣнчанную терніемъ главу Іисуса Христа, не сердце наше, полное нечистотъ грѣховныхъ, но Его прободенные ребра, не руки наши воздѣваемъ, но гвоздинныя язвы Искупителя нашего. Такимъ образомъ взирая, такъ сказать, чрезъ крестъ Іисуса Христа, сквозь Его язвы, мы привлекаемъ на себя благоволеніе и милость Отца небеснаго: ибо Онъ не можетъ не исполнить молитвъ нашихъ, когда между Имъ и нами висить, такъ сказать, распятый Единородный Сынъ Его и Самъ умоляетъ о насть. *Аминъ глаголю вамъ*, сказалъ Іисусъ Христосъ, *яко елико аще чесо просите отъ Отца во имя Мое, дастъ вамъ.... Самъ бо Отецъ любитъ вы, яко вы Мене возлюбисте* (Іоанн. 16, 23. 27).

Крестъ, скажемъ словами святой церкви, враговъ губитель, злочестивыхъ язва и плѣненіе, вѣрныхъ держава, благоче-

стивыхъ хранитель, и бѣсовъ отгонитель (кан. пѣсн. 6). И дѣйствительно, спасительные плоды, какими мы можемъ пользоваться отъ креста, не исчислимы: «кто слышана сотворить, яко же пишется, дѣйствія твоя, міролюбезный Крестъ, силы и чудеса, и умершимъ востаніе» (кан. п. 9).?

Отъ чего такая сила въ крестѣ? Не самъ собою силенъ крестъ, но въ немъ божественная сила Распятаго на немъ: Его непобѣдимая, непостижимая сила сообщилась кресту, вселилась въ него и осталась въ немъ навсегда.

Великая сила въ благоговѣйномъ призываніи имени Господа Іисуса: *и м е н е м ю М о и м ъ б т с и и ж д е н у т ъ*, сказалъ Онъ о вѣрующихъ (Мар. 16, 17.); такая же сила и въ знаменіи креста Его. Но всякий ли изъ насть пользуется сею Божественною, спасительною силою честного и животворящаго Креста? Это—вопросъ, вызывающій па благочестивое размышление и обсужденіе каждого изъ насть. Намъ же остается только сказать: пользуется этою силою животворящаго Креста Господня тотъ, кто изъ любви къ Господу Іисусу чествуетъ Крестъ Его благоговѣйнымъ поклоненіемъ и лобызаніемъ, относя мысленно, въ душѣ своей, это чествованіе къ самому Господу, пречистою Свою кровию освятившему крестъ; пользуется спасительною силою креста Господня тотъ, кто правильнымъ съ вѣрою и мыслию о Господѣ Іисусѣ изображеніемъ на себѣ знаменія креста открыто исповѣдуется свою вѣру въ Распятаго на немъ и тѣмъ предъ Богомъ и людьми свидѣтельствуетъ свою преданность къ Пострадавшему за насть на крестѣ.

И такъ, братіе, съ твердою вѣрою въ непобѣдимую, непостижимую, божественную силу честного и животворящаго креста Господня, подойдемъ нынѣ къ предлежащему предъ нами священному изображенію креста Христова и, воздавъ должное поклоненіе, воспоемъ предъ нимъ и всегда будемъ воспѣвать: «Кресту Твоему поклоняемся, Владыко». Аминь.

Священникъ Михаилъ Солодчикъ.